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Część I: Test

Poniższy test składa się z 20 pytań zamkniętych zawierających cztery odpowiedzi, z których tylko jedna jest prawidłowa. Prawidłową odpowiedź należy zaznaczyć znakiem X na załączonej karcie odpowiedzi.

Za każde pytanie można otrzymać 0-1 punktów.

Czas na rozwiązanie testu wynosi 30 minut. 
Życzymy powodzenia

1. Rynek kapitałowy, to segment rynku finansowego, który tworzą:

a) transakcje zawierane krótkoterminowymi instrumentami finansowymi przeznaczonymi na bieżącą działalność;

b) transakcje zawierane krótkoterminowymi instrumentami finansowymi przeznaczonymi na inwestycje;

c) transakcje zawierane długoterminowymi  instrumentami finansowymi przeznaczonymi na inwestycje;

d) transakcje zawierane instrumentami finansowymi o terminie realizacji dłuższym niż rok  przeznaczonymi na bieżącą działalność.

2. Popyt na rynku kapitałowym reprezentowany jest przez:

a) banki;

b) przedsiębiorstwa i osoby prywatne;

c) towarzystwa ubezpieczeniowe;

d) indywidualnych kapitalistów.

3. Giełda papierów wartościowych, to:

a) miejsce gdzie handluje się długoterminowymi instrumentami finansowymi;

b) zespół domów maklerskich;

c) zrzeszenie akcjonariuszy;

d) wtórny rynek kapitałowy.

4. Indeks giełdowy, to:

a) wskaźnik kwantyfikujący wzrost lub spadek wartości określonej grupy spółek podobnych do siebie pod względem obszaru działalności;

b) podmiot posiadający zezwolenie między innymi na oferowanie papierów wartościowych;

c) wskaźnik określający zysk spółki przeznaczony do wypłaty akcjonariuszom;

d) wskaźnik opisujący ogólną tendencję panującą na giełdzie.

5. Które stwierdzenie dotyczące, rynku wtórnego, nie jest prawdziwe?

a) jego uczestnikami są wyłącznie fundusze powiernicze i banki,

b) jest to rynek, na którym inne niż emitent osoby sprzedają bądź nabywają papiery wartościowe,

c) transakcje na tym rynku dokonywane są w formie obrotu publicznego,

d) charakteryzuje się on dużą skalą obrotu, płynnością oraz pełnym dostępem do informacji o poszczególnych papierach wartościowych.

6. Spośród wymienionych niżej walorów wybierz ten, który nie stanowi potwierdzenia wierzytelności pieniężnych:

a) czek,

b) weksel,

c) bon skarbowy,

d) akcja.

7. Akcja to papier wartościowy:

a) potwierdzający zaciągnięcie pożyczki przez emitenta,

b) potwierdzający udział w kapitale spółki akcyjnej,

c) przynoszący zawsze dochód w formie dywidendy,

d) potwierdzający udział w kapitale Skarbu Państwa.

8. Obligacja to papier wartościowy:

a) potwierdzający zaciągnięcie pożyczki przez emitenta i zobowiązanie do zapłaty odsetek,

b) potwierdzający prawo do dywidendy,

c) potwierdzający udział w kapitale Skarbu Państwa,

d) potwierdzający udzielenie pożyczki przez emitenta.

9. Wybierz stwierdzenie, które jest nieprawdziwe:

a) kurs akcji jest dodatnio zależny do wysokości dywidendy,

b) spadek kursów akcji (bessa) jest korzystny dla ich posiadaczy,

c) kursy akcji notowane są w cedule giełdowej,

d) giełda wpływa na kierunki inwestowania oszczędności społeczeństwa.

10. Do dochodu otrzymanego z kapitału nie należy:

a) zysk kapitałowy,

b) podatek od majątku,

c) czynsz dzierżawny,

d) procent bankowy.
11. Odliczenie z góry przez bank odsetek od weksli skupowanych przed terminem płatności nosi nazwę:

a) indosu,

b) protestu,

c) dyskonta,

d) sumy wekslowej.

12. Miarą ryzyka związanego z inwestowaniem w papiery wartościowe jest:

a) zrealizowana stopa zwrotu;

b) różnica pomiędzy ceną nabycia i ceną sprzedaży walor;
c) współczynnik korelacji;
d) odchylenie standardowe.
13. Kapitalizacja wartości oznacza;

a) proces przechodzenia od wartości przyszłej do wartości bieżącej,

b) proces przechodzenia od wartości obecnej do wartości przyszłej,

c) wzrost realnej wartości,

d) spadek nominalnej wartości.

14. Jeżeli inwestor składa zlecenie kupna 100 akcji Spółki AZ, wskazując limit ceny jako 100 zł, oznacza to, że jest zainteresowany nabyciem:

a) 100 akcji Spółki AZ za kwotę nie wyższą niż 100 zł,

b) 100 akcji Spółki AZ po cenie nie niższej niż 100 zł,

c) 100 akcji Spółki AZ po cenie 100 zł za jedną akcję,

d) 100 akcji Spółki AZ po cenie nie wyższej niż 100 zł.

15. W przypadku oferty kupna akcji klient podaje:
a) cenę maksymalną po jakiej chce kupić akcje;
b) cenę rynkową akcji;
c) cenę minimalną po jakiej chce kupić akcje;
d) daje zlecenie dokonania transakcji po kursie dnia.
16. System notowań kursu jednolitego z dwukrotnym fixingiem polega na tym, że:
a) transakcje zawierane są po różnych cenach w miarę napływających na giełdę 
zleceń kupna i sprzedaży;
b) wszystkie transakcje dla danego papieru wartościowego zawierane są po tej samej cenie;
c) wyznaczanie kursu i zawieranie transakcji dokonuje się dwukrotnie w ciągu dnia;
d) wyznaczanie kursu i zawieranie transakcji dokonuje się jednokrotnie w ciągu dnia.
17. Wskaźnik giełdowy cena /zysk informuje:
a) jaki jest stosunek wartości księgowej spółki do jej wartości rynkowej;

b) jaki jest stosunek ceny akcji do zysku wypracowanego przez spółkę w przeliczeniu 
na 1 akcję;
c) jaki jest stosunek zysku spółki do ceny akcji;
d) jaki jest stosunek wartości rynkowej spółki do jej wartości księgowej.
18. Jan Kowalski jest biernym inwestorem. Kupił akcję spółki „Krach” za 120 zł. Uzyskaną po roku dywidendę w wysokości 5 zł uznał za zbyt niską i postanowił sprzedać akcję „Krachu”. Otrzymał za nią 145 zł. Stopa inflacji wynosiła 20% w skali roku. Realna stopa przychodu (stopa zwrotu) z akcji wynosiła:

a) -5,0%;
b) 5,0%;
c) 25,0%;
d) 4,2%.

19. Na bieżącej sesji giełdowej cena akcji spółki ustaliła się na poziomie 396 zł. Jeśli kurs akcji zmienił się o 10% w stosunku do występującego w poprzednim dniu, to znaczy, że wynosił on wtedy:

a) 360 zł lub 356,4 zł;
b) 396 zł lub 440 zł;
c) 435,6 zł lub 356,4 zł;
d) 440 zł lub 360 zł.

20. Pan Andrzej kupił po 185 zł 400 obligacji zerokuponowych o cenie nominalnej 200 zł. Jeżeli sprzeda je w terminie wykupu, to jego zysk wyniesie?

a) 80000 zł;

b) 74000zł;

c) 6000 zł;

d) 8000 zł.
Część II: praca pisemna na wskazany przez Organizatora temat
Maksymalna ilość punktów do zdobycia: 20 punktów.
Czas na napisanie pracy wynosi  60 minut. 

Temat do opracowania w formie pisemnej: 

Rodzaje ryzyka na rynku kapitałowym i metody ograniczania ryzyka stosowane przez inwestorów.
